

请到广东过国庆

来广东看海踏浪

捕鱼“玩水”

汕尾

“跳岛游”别开生面 海上运动精彩不停



汕尾
红海湾是
广东乃至
全国著名的
“海上运动
基地”
受访者供图

羊城晚报讯 记者李晓雨报道：国庆期间，汕尾市举行“向大海出发，遇见好玩汕尾”国庆黄金周文旅系列活动暨重点文旅项目启动仪式，全面打响“跳岛游”（指在岛屿之间航行）海洋文旅品牌，做好滨海旅游这篇文章，着力打造全国滨海休闲旅游最佳目的地。“跳岛游”、海上运动和丰富多彩的文旅活动吸引了众多游客前来打卡，体验汕尾的滨海风光。

10月1日，随着“乘飞蓝海豚”高速客船的启航，汕尾“跳岛游”拉开帷幕。

在江牡岛路上，游客们将深入海洋牧场，了解海洋生态养殖的奥秘，体验捕捞的乐趣，品尝最新鲜的海鲜大餐。更令人兴奋的是，“跳岛游”活动还打造了“飞奔伏羲1号—巡游牧场看风电”路线，让游客们有机会登上伏羲1号海上风电平台，近距离感受新能源的澎湃力量，领略海上风电场的壮丽风光。

为满足游客出行需求，汕尾市交通运输局组织了旅游公交观光线路（跳岛游）试运营。

作为滨海界的“粤东麒麟角”，汕尾红海湾全年风浪状况良好，是广东乃至全国著名的“海上运动基地”，被誉为“广东帆船之都”。即

将到来的2025年第十五届全国运动会，其中帆船项目就将在汕尾举办。

动感的帆船表演，刺激的动力冲浪板运动……国庆期间帆船、帆板、冲浪等多种海上运动项目在汕尾品清湖、红海湾轮番上演，汕尾市帆船帆板训练基地组织30名队员在品清湖海域，每天在特定时间段进行帆船、帆板、风筝板等海上项目训练和表演赛。据了解，汕尾品清湖帆船帆板、动力冲浪板、皮划艇等展演及体验服务时间为10月1日-7日9时至18时，海上项目训练和表演赛时间为10月1日-7日16时至17时30分。

除了“跳岛游”和海上运动外，汕尾市还推出了多项丰富多彩的文旅活动。国庆海上大型音乐烟花汇演在海上绽放绚丽多彩的烟花，配合着悠扬的音乐表演，为市民游客带来了一场震撼的视听盛宴。10月2日晚，“品清湖之夜”小提琴演奏会在市区善美广场举行。国庆共欢腾，“村长”再开麦。

10月3日，2024广东乡村歌手大赛汕尾赛区决赛在汕尾城区品清湖红树林沙滩激情开唱，来自汕尾各区县的18名选手，争夺全省半决赛入场券。

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员许倩报道：“东平海边风景不错，适合带孩子来玩。”“在民宿街住得很舒服，出门就是海滩，夜晚还有烟花看。”“靠海吃海美食多，食材够新鲜！”10月2日，记者走访阳江市阳东区东平镇各大景区，听到不少游客对东平旅游点赞。得益于景区提质升级，东平镇2024国庆沙滩音乐嘉年华活动等因素，不少游客来阳东平、宿东平，感受这个渔家风情小镇的独特魅力。

在珍珠湾景区入口，饭店、手信店、游泳用品店一应俱全，一旁崭新的游客服务中心设施齐全，可提供各项服务。许多游客在门口处打卡拍照，景区内的小吃摊和游玩项目消费火热。

“国庆假期第一天，珍珠湾景区的游客数量约3万人。相邻的星空营地20间星空舱全部提前订满，国庆当晚满房。”广东金诚文化旅游投资有限公司负责珍珠湾景区运营的经理冯松表示。

上午11时，日头正盛，沙滩上已是热闹非凡。已退休的段

女士，早在放假前就和家人朋友相约，于国庆节当日分别从广州、珠海出发来东平旅游。“我老家是四川的，这次带孩子过来就是为了看看海边风景，感受出海捕鱼的乐趣，准备玩个三两天。”现场工作人员介绍，国庆假期珍珠湾景区的人流量可媲美暑假期间的周末，来玩水和体验摩托艇、飞鱼船、卡丁车等游乐项目

的游客数量成倍增长。

东平镇相关负责人介绍，国庆期间，珍珠湾、飞龙寺、大澳渔村等景区最受游客欢迎，不少酒店、民宿都提前订满。国庆节当晚，海边大型烟花表演让游客大饱眼福，乐队演唱等精彩节目热闹非凡，美食街60多个摊位为游客提供了各种特色小吃。各项活动将持续至10月6日。



国庆假期东平景区人气攀升 谭文强 摄

阳江东平

海边风光备受欢迎 渔家小镇预订火爆

河源龙川

捕鱼射箭品乌米饭盛宴 游客体验畲乡风俗

羊城晚报讯 记者吴奕镇，通讯员叶俊延、柳欢扬报道：为大力弘扬优秀传统文化，打造本土地域特色文化品牌，10月2日，河源市龙川县在田心镇甘陂畲族村举办2024年田心文化节畲乡风情夜活动，邀请游客到当地体验独具特色的畲族文化活动。

当天下午，捕鱼活动现场热闹非凡，当地村民与游客上百人卷起裤脚走下鱼塘，一脚深一脚浅地在淤泥里前进，使出浑身解数捕鱼。塘里水花

声、岸上欢呼声此起彼伏，鱼塘周边的“捕鱼达人”打卡点也十分热闹，游客们在这里拍照留念，记录下这难忘的瞬间。

在体育项目体验区，游客还参加投壶、射箭、竹竿舞等项目，体验当地畲族人民的娱乐方式，感受着畲族人民的热情与活力。

乌米饭作为畲族的传统美食，有着悠久的历史，每年农历三月三日，甘陂畲族村的畲民都会做乌米饭过节。“咚咚咚”，傍晚6时，甘陂畲族村文化广场舞台内鼓声擂起，乌米饭盛宴

正式宣布开饭，身穿特色民族服装的村民开始上菜，用特色美食招待来自各地的游客。

夜里，广场舞台载歌载舞，文艺晚会上演之际，烟花在夜空中绚丽绽放。广场中间还同时点燃篝火，畲族的舞者们身着传统服饰开始表演畲族舞蹈，他们的动作优美而有力，舞蹈中融入了畲族人民对生活的热爱和对未来的美好憧憬。游客们也被这氛围所感染，纷纷加入到舞蹈的行列中，一起感受畲族文化的魅力。

李岚谈中共广东区委旧址： 历史现场，自有力量

红色史迹 承载辉煌



文/羊城晚报记者 黄宙辉
图/羊城晚报记者 何文涛

金秋时节，广州市越秀区文明路194号-200号一栋四间三层的骑楼，迎来一拨又一拨参观的人群。这座骑楼门口上方写着“中共广东区委旧址”，前方还立着“全国重点文物保护单位”的牌匾。这里，曾是中国共产党广东区执行委员会的办公场所。

近日，广东革命历史博物馆党总支书记、文物博物馆研究员李岚与羊城晚报记者一起走进这栋骑楼，再读百年前的红色故事。

原貌复原 贴近历史



中共广东区委旧址

进入旧址大门，厚重历史气息扑面而来。一楼大厅基本展陈《南粤旗帜星火相传——大革命时期的中共广东区委》上的一张张历史、人物照片，一组组数字，正向人们讲述着大革命时期那段峥嵘的岁月。

1922年6月，根据中共中央局指示，中共广东支部扩大为中共广东区委执行委员会（以下简称“中共广东区委”）。中共广东区委最早在杨家祠办公，1924年搬到这里，文明路194号-200号。1927年4月，中共广东区委转入秘密斗争，后迁往香港改组为中共广东省委。为了隐蔽工作，中共广东区委搬到文明路时，一楼从左至右分别以住宅、药店、小食店等作掩护，并用“管东渠”（即“广东区”谐音）的化名向警察局登记租用。后来，“管东渠”便成了广东区委代号。

旧址在做好文物建筑保护的前提下，采用可逆性的技术处理手段，在一层展厅增设落地玻璃窗，恢复了旧址在20世纪20年代作为商铺的“门面”功能。“门面”打开，使这栋隐藏于闹市当中的重要红色革命遗址更具有辨识度，为更多市民群众

所认识、了解，还能借用玻璃展示面的通透感开阔展示区域，让有限的文物内部空间在视觉上得以拓展。

旧址三楼复原了广东区委组织部、宣传部、农委等部门的办公场景，简陋的办公桌椅、堆满书报的藤书架、活动床板，还有马克思、列宁像……在李岚看来，旧址历史原貌还原，给观众带来沉浸式、交互式的感受，可以起到更好的桥梁和纽带作用，让观众更深入地了解当时的历史事件，产生共鸣。

革命文物凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章，是革命文化的物质载体，是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养。

5年前开始，中共广东区委旧址利用馆藏资源，依托中共广东区委原会议室打造“新时代红色文化讲堂”，由党史专家学者面向基层党组织和广大党员提供实景体验式的宣讲教学服务，备受好评。

今年是中华人民共和国成立75周年。“来瞻仰、参观这个红色旧址，我觉得有更加特别的意义。因为历史现场，自有它的力量。”李岚谈到，没有共产党就没有新中国，中共广东区委旧址对我党的发展壮大、对中华人民共和国的成立，有着非常重要的历史贡献。传承利用好这个旧址，是文物保护工作者的责任。

策划：陈桥生 统筹：邓琼 执行：朱绍杰 吴小琴

刘工溥谈红军长征粤北纪念馆： 省内唯一，记录红军 过境粤北21天

文/羊城晚报记者 艺文 何文涛
图/戚容源

红军长征粤北纪念馆地处湘粤边界的韶关市仁化县城口镇，群山环绕，地势险要。90年前，这个小镇成为中央红军长征西进的唯一通道。

2019年，广东省内唯一一座以红军长征为主题的纪念馆在这里落成开放。5年时间里，该馆已累计接待游客55万人次。红军历时21天过境粤北的故事由此被更多人口耳相传。

中华人民共和国成立75周年之际，羊城晚报记者一行追寻着当年红军的足迹来到这所纪念馆，感悟伟大的长征精神。

刘工溥介绍，城口镇位于国民党设置的第二道封锁线南端中心据点，是红军长征经过的重要通道，曾发生过奇袭城口和铜鼓岭阻击战等战斗。它是红军从中央苏区突围后休整补给的第一站。

从纪念馆展出的一张老照片可以看到，旧时的城口镇屋舍俨然，镇上有码头、官道、盐街，商贸十分繁荣。

“红军长征经过城口镇时，筹集了大量物资，比如钱、粮食、盐、糖等，并在这一带得到了很好的休整。”刘工溥说，与此同时，共产党的主张和革命理想也得到了很好的传播。

纪念馆重点展示了中央红军长征先

后突破敌人三道封锁线的光辉历史，以及留守粤北的红军游击队在极端艰难的条件下艰苦卓绝的三年游击战争。馆内还充分运用声光电、VR技术，以及雕塑、油画等手段，通过场景复原，观众可沉浸式感受红军长征经过粤北时的情景。

军民鱼水情深故事仍有待挖掘

花地 A3



刘工溥

红军绘画、长征主题雕塑、传统民居风格的商铺……城口镇“红军街”两旁如今到处都是长征文化元素。顺着这些店铺就能看到位于镇中心的红军长征粤北纪念馆。

纪念馆的建筑设计十分显眼，整体基底步步递进，屋面层层升起。红军长征粤北纪念馆馆长刘工溥告诉记者，这样的设计象征着红军“向前向前向前，向上向上向上”的拼搏进取精神。纪念馆顶上的红五星，则犹如百年来闪耀在粤北青山碧水间的红色星火。

1934年10月，第五次反“围剿”失败后，中央主力红军为摆脱国民党军队的包围追击，被迫实行战略转移，广东是红军长征的第一站。1934年10月25日至11月14日，历时21天，中央红军长征先后经过粤北南雄、仁化、乐昌、连县四地，成功突破国民党设置的三道封锁线，顺利通过广东，向湖南方向挺进。

纪念馆里，可以看到不少红军作战时用到的武器，以及搬运物资所用的工具。比如摆放在展柜中的中国工农红军第三炊事班的扁担，就曾在革命事业中发挥过重要作用。

刘工溥说，那个年代缺乏有效的交通工具，大量物资都需要人力挑着扁担运输。可以想象，这个小小的扁担曾陪伴红军爬雪山、过草地，踏上二万五千里，是红军战士的亲密战友。

刘工溥是仁化县本地人，在红军长征粤北纪念馆开馆一段时间后才来到馆里工作。他坦言，纪念馆建馆之前，大多数本地人都不是很了解长征经过粤北这段历史。“来这里工作后，我才对这段历史有了更深入了解，我觉得非常遗憾。作为本地人、广东人，我们都有职责、有义务去了解这段历史，并且去宣传好这段历史。”

中央红军战略转移非常紧迫和仓促，通过广东的时间较短，损失相对较少，这与人民群众的大力支持分不开。“鱼儿离不开水，咱离开老百姓就不能打胜仗，老百姓爱护咱如同爱儿郎，咱爱护老百姓如同爱娘亲。”这首流传粤北民间的歌谣充分反映了红军和老百姓的鱼水情深。

刘工溥表示，红军长征经过粤北时间虽短，留下来的遗址遗迹也不多，但此类军民鱼水情深的故事却很多，应该还有文物和故事等待继续发掘。“下一步我们会更加细致、更加系统地做好文物征集以及红色文化研究工作。”如今当地还在策划长征国家文化公园“红色小镇”项目，刘工溥相信，红军长征途经粤北的这段历史将为更多人熟知，同时带动本地红色文旅产业的发展。“重温长征精神，就是要牢记革命先烈的奋斗和牺牲，珍惜当前来之不易的幸福生活。”



红军长征粤北纪念馆